

vábbi jelentkezéseket is elfogad, egyben felhívja az érdeklődőket, hogy naponta délelőtt 9 és 11 óra között jelentkezzenek és a nap többi órájára tehermentesítsék az irodát, amelynek személyzete csak szüntelen munkával tudja elvégezni azokat a nagy fel-

adatokat, amelyeket magára vállalt.

Végül megállapítható, hogy nagy lendületet vett a névmagyarosítási mozgalom is. Eddig már több százan jelentkeztek a körben, akik meg akarják magyarosítani nevüket.

Csak szombat estig lehet beváltani a dinárokat

Senki se bizzék a határidő meghosszabbításában

Szabadkán pénteken az a hír terjedt el, hogy a Nemzeti Bank meg fogja hosszabbítani a dinár beváltásának határidejét, amely április 26-ikán lejárt. A Hírlap szerkesztősége ezzel kapcsolatban a Magyar Nemzeti Bank szabadkai kirendeltségéhez fordult tájékoztatás végett és illetékes helyen a következőket mondták:

— Ez a hír semmiben sem felel meg a valóságnak és kérem erőlesen megcáfolni. A Magyar Nemzeti Bank a pénzügyintézetek útján

szombaton estig váltja be a dinárokat, amelyek másnap már megszűnnek itéletési eszköz lenni.

Az a hír is elterjedt Szabadkán — mondtuk — hogy a dinárokat nem kell szombatig be-

váltani, mert ha meg is szűnik fizetési eszköz lenni, később mégis be lehet majd váltani. Erre vonatkozólag ezt a tájékoztatást kaptuk:

— Kérem újból figyelmeztessék a közönséget, hogy a pénz beváltási határideje szombat este. Semmi rendelkezés nincs arra, hogy ezt a határidőt meghosszabbítsák és

mindenki igyekezzék a pénzt addig pengőre átcsereélni.

Ha a dinár megszűnik fizetési eszköz lenni, akkor ezzel megszűnt érték lenni és természetesen egyetlen pénzügyintézet és így a Nemzeti Bank sem fogja beváltani. Senki ne ringassa magát reményekben, hanem igyekezzék legkésőbb szombaton átváltani dinárjait pengőre.

Bezdán örömmünnepe a magyar feltámadás napján

Egy szerb katona meg akarta akadályozni a hid felrobbantását, mire parancsnoka lelőtte

Április 6-ikán, amikor a német-jugoszláv háború megkezdődött, a bezdáni csendőrség egymásután tartóztatta le azokat a személyeket, akiket német nemzetiségűnek gondolt és akik a helyi Kulturbund vezetői voltak. A letartóztatottak között több magyar is volt. Rendelet jelent meg, hogy senki sem hagyhatja el a községet. Ezután egymást követték a rendeletek. A rádiókat egy órán belül be kellett szolgáltatni, a kerékpárokat, kocsikat, lovakat, autókat át kellett adni a katonaságnak. A lakosság jó jelnek tekintette, hogy a szerb tisztviselők elköltöztették Bezdánból családtagjaikat. Az izgalom fokozódott akkor, amikor valamennyi hidat és a vasútállomás fontosabb berendezéseit a katonaság aláaknáztta. A lakosság körében őrség alakult, mely kész volt arra, hogy biztosítsa Bezdán élet- és vagyonbiztonságát. Április 10-ikén pillanatok alatt terjedt el a hír, hogy Öfőméltósága vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója parancsot adott a honvédség bevonulására.

Március 27-ikén, mikor a Szimovics-kormány vette át Jugoszláviában a hatalmat, a községet jugoszláv zászlókkal kellett fellobogózni. Amikor a kormányzó parancsa elterjedt a községben, egymás után tüntek el a házakról a jugoszláv zászlók. A férfiak az utolsó ellenállásra szervezkedtek. Április 11-ikén hírek érkeztek, hogy a magyar honvédség minden vonalon átlépte a határt és Horgost már elhagyta. Baranyába pedig harcok árán hatolt be. Csapán Hercegszántónál, Bezdántól tíz kilométernyire volt csendes minden. Hát itt még nem jönnek? — kérdezték egymástól az emberek. Este az idegek már pattanásig feszültek. A lakóházakat lezárták, a férfiak a kertekben éberrel figyeltek az éjszakában, mert mindenki tudta, hogy éjjel, legkésőbb reggel valaminek történni kell. Egy-két ágyuszó is hallatszott az éjjeli órákban. Fél háromkor hatalmas ágyuzás kezdődött a község határában. A szerbek lötték Hercegszántót. Most már minden jel arra mutatott, hogy nagyszombaton Bezdánban is magyar feltámadás lesz. Nagyszombatra virradó éjszaka hosszú sorokban vonultak vissza a szerb csapatok Zombor felé. Az utolsó csapatok felrobbantották az aláaknázott hidakat, először az új betonhidat, utána a Küllöd felőli Kigyós-hidat, majd a Sebesiok hidját és a Dora hidat robbantották fel. Következett a vasútállomás, az állatkirakodó, a váltók.

A Dora-híd felrobbantását majdnem sikerült megakadályozni. A hidat egy Bogdán nevű katona őrizte már hetek óta. A szerb katonák nem kaptak rendszeres élelmezést és a bezdáni lakosság számtalan

őket néha-néha egy-egy falat enniával. A hidőrző katona elhatározta, hogy hálája jeléül megmenti a gazdaságilag fontos hidat. Éppen ezért elvágta a gyújtószinór drótját, közvetlenül az okrazit közelében. Amikor felettese egy főhadnagy megérkezett és parancsot adott a robbantásra, bekapcsolták az áramot, azonban a robbanás elmaradt. A főhadnagy megvizsgálta a vezetéket és megállapította, hogy azt valaki elvágta. Kényszeríteni akarta az őrtálló katonát, hogy kapcsolja össze a huzalt. Az őr azonban nem akarta a kérést teljesíteni, amiért a főhadnagy rálőtt. A másik pillanatban a főhadnagy kötötte össze a huzalokat és az okrazit hatalmas detonációval felrobbant és a levegőbe röpítette a hidat. A hid robbantásánál a főhadnagy is az életét veszítette. A hidat őrző katona megsérült, azonban a bezdániai első segélyben részesítették és a délután átvonuló magyar hadsereg egyik betegszállító kocsiján Zomborba szállították.

Szombaton reggel megjelentek a piros-fehér-zöld zászlók a házakon és a tüzoltóság vette át a rendfenntartását. A bezdáni polgárok a községben maradt szerb katonákat, köztük két kapitányt is, lefegyverezték. Mire a nap kisült, már készült is a diadalkapu, amely alatt a magyar honvédek bevonultak. Egy félóra alatt eltűntek az utcákról a szerb megszállást jelző címtáblák. Fél tízkor egy kerékpáros tüzoltó jelezte, hogy a honvédség páncélkocsijai megérkeztek a Kigyóshoz és most a bezdáni polgári lakossággal együtt dolgoznak, hogy a felrobbantott hidon átjussanak. A bezdáni lakosság egymást ölelte, csókolta. Az emberek örömlében könnyeztek. Az első páncélkocsikat ellepték, felkapaszkodtak rá és mindenütt emberfürtök lógtak rajta. A honvédség virágszönyegen vonult be Bezdánba.

Huszrhárom keservesen megszenvedett év könyve tört elő az emberekből, a magyar honvédekét simogatták és ezt mondta mindenki: »Isten hozott benneteket, csak hogy itt vagytok.«

Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy emésztésük, kiváltképp azonban bélműködésük rendben legyen, ami a természetes »Ferenc József« keserűviz használata által érhető el. A Ferenc József-víz könnyen bevehető, hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik. Reg. S. br. 15485/35.

Felhívás a tűzharcosokhoz

Felhívom a Tűzharcos bajtársaimat, hogy a Tűzharcos (fronőharcos) csoportok felállítására végezzék az alábbi helyeken és időben jelentkezzenek, ahol megkapják beosztásukat és a szükséges felvilágosításokat:

Szabadkán az I-II körben lakók Arany Bányai szálloda kistermében 1941. április 28-ikán délelőtt 8 órától 11 óráig.

Szabadkán: III-IV körben lakók a Simkovics-féle vendéglőben a Zimonyi úton 1941. április 28-ikán délután 3 órától 6 óráig.

Szabadkán: V-VI körben lakók a Kádár-féle vendéglőben a Halasi úton 1941. április 29-ikén délelőtt 8 órától 11 óráig.

Szabadkán: VII-VIII körben lakók Stantics Amália vendéglőjében (a Jétkai ucca és Füzfás-ucca sarok) 1941. április 29-ikén délután 3 órától 6 óráig.

Szabadkán: IX-X-XI körben lakók a Magyar Olvasókör fiókjában Tirsova-ucca 21 szám alatt 1941. április 30-ikán délelőtt 8 órától 11 óráig.

Palics-Radonovác-Ludason lakók a Polyák-féle Abbázia vendéglőben 1941. április 30-ikán délután 3 órától 6 óráig.

Békován lakók a vasuti állomásnál lévő vendéglőben 1941. május 1-én délután 3 órától 6 óráig.

Györgyén-Vörösegyháza (Horváth-major) Vámtelen lakók a nagygyörgyeni állomással szemben lévő vendéglőben 1941. május 2-ikén délután 3 órától 6 óráig.

Nagyfény-Verusich-szállás, Somsich-szálláson lakók a Mikuska Ferenc vendéglőben Nagyfényen a templommal szemben 1941. május 3-ikán délután 3 órától 6 óráig.

Sebesies, Mérges, Tavankuton lakók a Sokcsics Pál féle vendéglőben a templommal szemben 1941. május 4-ikén délután 3 órától 6 óráig.

Szabadka. 1941. április 26-ikán.

FEHÉR FERENC,

a tűzharcosok szervezőbizottságának elnöke

ELTÉREK

Bácskai köszöntés

Mily örömet visszhangoznak a rónák,
Az esős tavasz aranyos nyárba lejt,
Boldog derűt sugároznak az orcák,
A lélek but és tájfalmat felejt.
Dél, az Észak dicső szemébe néz,
És felajánlja szenvedett szívét!

Ki láttad hegyek hővezte bérést,
Te hős honvéd, e sítót is ölelt,
E föld is itta ósapáld vére,
Szentelt rög ez, ezt sohase felejt,
Dél az Észak dicső szemébe néz,
És felajánlja szenvedett szívét!

Honfioglalt jogaitól kitoszva
Idegen kényur porig áldta.
S e szorgos nép véres könnyeit ontva,
Hajót az áldott magyar kalászra,
Dél az Észak dicső szemébe néz,
És felajánlja szenvedett szívét!

Add Istenem, e nép magának vassen,
Magyarnak arasson magyar kalászt,
Kaszája fényes ércfalként pengjen,
S zugó erővel véde a Dumát.
Dél az Észak dicső szemébe néz
És felajánlja szenvedett szívét!

És a fogadalmunk százszor szent legyen
Mert hallja meg most Dél, Kelet Nyugat,
Hogy rónáinkon, akár a hegyeken,
Megőrizzük a szent határokat.
Dél az Észak dicső szemébe néz,
És felajánlja szenvedett szívét!

Stadler Aurél

— Pius pápa: Imádkozzatok a békéért! Párisból jelentik: XII. Pius pápa levelet intézett a párisi érsekhez, amelyben kéri, hogy imádkozzanak a békéért, az igazságért és a felebaráti szeretetért.

— Tömeges letartóztatások Indiában. Bombayból jelentik: Indiában az angolok ötezer vezető személyt letartóztattak engedetlenség címén.